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Zadanie 1. (0-4)

W roztworze pewnego jednohydronowego kwasu o stężeniu 0,1 mol/dm3 stosunek liczby czą-
steczek kwasu, które nie zdysocjowały, do tych które zdysocjowały jest równy stopniowi dy-
socjacji tego kwasu. 

A. Oblicz pH tego roztworu. Wynik podaj z dokładnością do pierwszego miejsca po prze-
cinku.

Obliczenia:

B. Oblicz wartość stałej dysocjacji kwasowej tego kwasu.

Obliczenia:

Zadanie 2. (0-2)

Blaszkę wykonaną z ołowiu o masie 30 g zanurzono w roztworze zawierającym jony Au3+. 
W trakcie reakcji utleniania i redukcji, która zaszła w naczyniu z roztworem, zostało wymie-
nionych 1022 elektronów. 

Oblicz masę blaszki po reakcji. Załóż, że po reakcji złoto pozostało osadzone na blaszce.

Obliczenia:
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Informacja do zadań 3 i 4
Iloczyn rozpuszczalności to stała równowagi, która panuje pomiędzy nasyconym roztworem 
soli i jej osadem. Dla soli złożonej z metalu Me i reszty kwasowej R o wzorze MenRm iloczyn 
rozpuszczalności przyjmuje postać:

KSO = [Me]n [R]m

gdzie: [Me] to stężenie jonów metalu, a [R] to stężenie anionów reszty kwasowej. Niekiedy 
zamiast wartości KSO podaje się ich ujemne logarytmy, oznaczane jako pKSO.
Rozpuszczalność molowa – c, to stężenie molowe nasyconego roztworu substancji AB, a roz-
puszczalność masowa – S, to masa substancji AB zawarta w 100 g rozpuszczalnika, w nasyco-
nym roztworze AB.

Zadanie 3. (0-4)

A. Uzupełnij tabelę wpisując do ostatniej kolumny wartości iloczynów rozpuszczalności 
wybranych soli:

Wzór substancji pKSO KSO

CaSO4 4,50

SrCrO4 4,65

B. Oblicz rozpuszczalność molową c i masową S obu soli.

Obliczenia dla CaSO4:

Odpowiedź:
c  = ………….………       S = .………….………….
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Obliczenia dla SrCrO4:

C. Uzupełnij zdanie, podkreślając odpowiednie wyrazy w nawiasach.

Przez porównanie wartości iloczynów rozpuszczalności dwóch substancji o ogólnym wzorze 
AB (można / nie można) porównać wartości ich rozpuszczalności molowych i (można / nie 
można) porównać ich rozpuszczalności masowych.

Zadanie 4. (0-2)

Dodanie do nasyconego roztworu trudno rozpuszczalnej soli, elektrolitu zawierającego wspól-
ny jon z tą solą, cofnie jej dysocjację tak, aby zachowana była wartość stałej KSO.  

A. Jak nazywa się prawo, zgodnie z którym nastąpi cofniecie dysocjacji trudno rozpusz-
czalnej soli?

.......................................................................................................................................................

B. Wartość iloczynu rozpuszczalności soli o wzorze AgBrO3 wynosi 5,37∙10-5. 

Oblicz stężenie molowe AgBrO3 w roztworze KBrO3 o stężeniu 0,1 mol ∙ dm-3.

Obliczenia:

Odpowiedź:
c  = ………….………       S = .………….………….
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Zadanie 5. (0-6)

Jony Fe2+, zawarte w 0,5 dm3 roztworu FeSO4 o stężeniu 0,8 mol/dm3, utleniono 
manganianem(VII) potasu w obecności kwasu siarkowego(VI). Powstały roztwór zobojętnio-
no roztworem KOH, a następnie dodano nadmiar roztworu wodorotlenku potasu, strącając wo-
dorotlenki dwóch jonów prostych metali ciężkich, zawartych w produktach reakcji. Powstałe 
wodorotlenki odsączono, wysuszono i wyprażono. Mieszaninę tlenków metali, która pozostała 
po prażeniu poddano redukcji wodorem, otrzymując stop dwóch metali.

A. Uzgodnij współczynniki w równaniu reakcji utleniania jonów Fe2+ manganianem(VII) 
potasu, w środowisku H2SO4.

Równanie połówkowe reakcji utleniania:

.......................................................................................................................................................
Równanie połówkowe reakcji redukcji:

.......................................................................................................................................................
Uzgodnione równanie reakcji utleniania i redukcji, w formie jonowej:

.......................................................................................................................................................

B. Oblicz procentowy skład masowy powstałego stopu.

Obliczenia:

C. Oblicz objętość wodoru, w przeliczeniu na warunki normalne, który powstanie po roz-
tworzeniu tego stopu w kwasie solnym.

Obliczenia:
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Zadanie 6.
Kwas ortowanadowy(V) o wzorze H3VO4 ulega trójstopniowej dysocjacji elektrolitycznej.

Zadanie 6.1. (0-2)

Napisz równania dysocjacji kwasowej kwasu ortowanadowego(V), odpowiadające poda-
nym w prawej kolumnie wartościom stałych dysocjacji poszczególnych etapów tego pro-
cesu. Zastosuj konwencję Brønsteda.

Równania kolejnych etapów dysocjacji kwasowej Stałe dysocjacji Ka

3,2∙10-15

3,2∙10-9

10-4

Zadanie 6.2. (0-1)

Stałą dysocjacji kwasowej Ka i stałą dysocjacji zasadowej Kb zasady sprzężonej z danym kwa-
sem łączy równanie: Ka ∙ Kb = Kw, gdzie Kw to iloczyn jonowy wody.

Oblicz wartości stałych dysocjacji zasadowej anionów reszt kwasowych i zapisz ich war-
tości w wolnej kolumnie tabeli.

Równania dysocjacji Stałe dysocjacji Kb

VO4
3- + H2O ⇄ OH- +  HVO4

2-

HVO4
2- + H2O ⇄ OH- +  H2VO4

-

H2VO4
- + H2O ⇄ OH- +  H3VO4

Zadanie 6.3. (0-1)

Anion wodorosoli może ulegać dysocjacji kwasowej lub zasadowej. Odczyn roztworu wodo-
rosoli zależy od tego, która z tych reakcji przeważa, czyli, która stała dysocjacji ma większą 
wartość – stała dysocjacji kwasowej, czy zasadowej. 

Określ na tej podstawie, jaki jest odczyn roztworu Na2HVO4.  
Odczyn roztworu: . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 
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Zadanie 7. (0-2)

Krzywa miareczkowania kwasu roztworem zasady, przedstawia zależność między pH roztwo-
ru, a objętością dodanego roztworu zasady. W czasie miareczkowania mieszaniny kwasów 
znacznie różniących się mocą, najpierw reaguje kwas mocny, a gdy ten zostanie zobojętniony, 
zobojętnieniu ulega kwas słabszy.
Związki niemetali z wodorem można otrzymać, działając mocnymi kwasami na związki me-
tali z niemetalami. Mieszaninę soli sodowych dwóch fluorowców o masie 2,85 g poddano 
działaniu kwasu siarkowego(VI). Powstałe w wyniku reakcji związki fluorowców z wodorem 
wprowadzono do wody, uzyskując roztwór o odczynie kwasowym. Powstały roztwór miarecz-
kowano roztworem NaOH o stężeniu 2 mol/dm3. Krzywa miareczkowania, reprezentująca ten 
proces, przedstawiona została na rysunku:

Ustal wzory obu soli oraz podaj liczbę moli każdej z nich.

Obliczenia:

Zadanie 8. (0-3)

W czterech naczyniach umieszczono próbki substancji, wśród których znajdują się: węglan 
wapnia, siarczan(VI) wapnia, siarczek magnezu i siarczan(IV) sodu. 

Zaproponuj jeden odczynnik za pomocą którego można zidentyfikować zawartości na-
czyń. Odczynnik wybierz spośród podanych niżej substancji. Podkreśl odpowiedni wzór: 
  NaCl   KOH   NH3   HCl   CuSO4.
Zapisz, w formie cząsteczkowej, równania reakcji i towarzyszące im objawy, które po-
zwalają na zidentyfikowanie tych substancji. Wypełnij w tym celu tabelę: 

VNaOH, [cm3] 

pH 

5 10 15 20 25 30 35 40 
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Wzór iden-
tyfi kowanej 
substancji

Równanie reakcji Objawy reakcji

Zadanie 9. (0-1)

Chrom nie roztwarza się w stężonym kwasie azotowym(V). Nie roztwarza się też w stężo-
nym kwasie siarkowym(VI). Łatwo roztwarza się w nieutleniających kwasach mineralnych, np. 
w rozcieńczonym kwasie siarkowym(VI) i kwasie solnym.

Chemia nieorganiczna, pod redakcją Lothara Kolditza, WNT, Warszawa 1994.

A. Jak nazywa się zjawisko odpowiedzialne za zachowanie się metalicznego chromu wo-
bec stężonych kwasów HNO3 i H2SO4 ?
Odpowiedź: ………….………….…………. 

B. Halogenki chromu(II) maja silne właściwości redukujące. W nieobecności utleniacza mogą 
redukować wodę. W wyniku tej reakcji powstaje wodór i hydroksosól. 

Napisz równanie reakcji chlorku chromu(II) z wodą:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 10. (0-2)

A. Fluorek siarki(VI) to substancja o gazowym stanie skupienia. 

Oblicz gęstość gazowego fluorku siarki(VI) w temperaturze 1000C pod normalnym ciśnie-
niem. Wykorzystaj wzór Clapeyrona: 

pV = nRT



9Przed próbną maturą. Sprawdzian 2.

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro

gdzie: p – ciśnienie [hPa], V – objętość [dm3], T – temperatura [K], n – liczba moli, R –uniwer-
salna stała gazowa o wartości 83,14 hPa∙dm3∙mol-1∙K-1. 

Obliczenia:

B. Podkreśl odpowiedni wyraz w nawiasie, tak aby powstało zdanie prawdziwe.

Balon napełniony powietrzem i umieszczony w gazowym fluorku siarki(VI) (wznosiłby się / 
opadał / pozostawał w bezruchu).


